



Προς:

Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής

Αμαλιάδος 17 – Αθήνα

Υπόψη :

Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής

κα. Τίνα Μπιρμπίλη

Κοινοποιούμενο :

Υφυπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής

κ. Ι. Μανιάτη

Θέμα : «Παρατηρήσεις επί του Προγράμματος “Εξοικονόμηση κατ' οίκον”

Αθήνα, 20 Ιουλίου 2010

Κυρία Υπουργέ

Σε συνέχεια των συναντήσεών μας με τους Συμβούλους του Υπουργείου Σας για το Πρόγραμμα “Εξοικονόμηση κατ' οίκον” κκ. Τσαλέμη και Στώτη, οι οποίοι ήταν ιδιαιτέρως φιλόξενοι και θετικοί στις συζητήσεις, λαμβάνουμε το θάρρος να σας απασχολήσουμε για το θέμα των κριτηρίων ένταξης στο εν λόγω Πρόγραμμα. Ειδικότερα :

Η “Ένωση” μας πιστεύει ακράδαντα ότι τα κριτήρια του έτους κατασκευής, της τιμής ζώνης και των εισοδημάτων που αυτή τη στιγμή ορίζονται στο Πρόγραμμα, είναι ιδιαίτερος ασφυκτικά και θα έχουν ως αποτέλεσμα, τελικά, **να μην απορροφηθεί το ποσό του προϋπολογισμού**, άποψη την οποία είχαμε τονίσει και στην από 10/05/10 επιστολή μας απευθυνόμενη προς τον κ. Τσαλέμη. Συγκεκριμένα:

1. Το όριο του έτους κατασκευής (1980) προϋποθέτει ότι οι ιδιοκτήτες θα θελήσουν να επενδύσουν σε πολύ παλαιά κτήρια, το οποίο θεωρούμε σχεδόν απίθανο, δεδομένης αφενός της υπάρχουσας νοοτροπίας (εγκατάλειψη και όχι επένδυση σε παλαιά κτήρια), αφετέρου της απουσίας μίας συλλογικής περιβαλλοντικής συνείδησης και εκ τρίτου της ανάγκης για φροντίδα και επιμέλεια αμεσότερων λειτουργικών αναγκών που αδιαμφισβήτητα έχουν τα παλαιά κτήρια. Το επιχείρημα δε, ότι τα κτήρια μετά το έτος 1980 δεν έχουν μεγάλες πιθανότητες να κριθούν επιλέξιμα δεν φαίνεται να ευσταθεί, αφού τα περισσότερα εξ αυτών δεν θα καταταχθούν σε κατηγορία καλύτερη της Δ' . Επιπλέον πολλά από αυτά τα κτήρια, σε αντίθεση με τα όσα μπορεί να προβλέπονται στην μελέτη τους, δεν έχουν αποτελεσματική μόνωση, γεγονός που τα εντάσσει δικαιωματικά στο Πρόγραμμα, η φιλοσοφία του οποίου είναι κατ' εξοχήν η εξοικονόμηση ενέργειας.
2. Το όριο της τιμής ζώνης των 1.500 Ευρώ αφήνει εκτός Προγράμματος μεγάλο μέρος της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, κτηρίων δηλαδή που αναμφισβήτητα ρυπαίνουν και τα οποία μπορούν με πολύ μικρά έξοδα να εγκαταστήσουν λέβητα συμπυκνώσεως φυσικού αερίου και να ανέβουν μέχρι και δύο κατηγορίες, με συνολική μείωση των εκπομπών CO₂ μέχρι και 50%.
3. Τέλος, ως προς τα χαμηλά εισοδηματικά κριτήρια, θεωρούμε ότι περιορίζεται υπέρμετρα ο κύκλος εκείνων που μπορούν να ενταχθούν και να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες του Προγράμματος, καταστρατηγώντας την αρχή της αναλογικότητας και αυτή της ίσης μεταχείρισης μεταξύ των πολιτών.

Κυρία Υπουργέ

Ο περιορισμός του κύκλου προσώπων που δύνανται να ενταχθούν στο Πρόγραμμα όχι μόνο δεν εξυπηρετεί τους στόχους του Προγράμματος, αλλά θα οδηγήσει περαιτέρω και στην μη απορρόφηση των διατιθέμενων κονδυλίων, βλάπτοντας συνάμα και όλους τους εμπλεκόμενους επαγγελματίες (μονώσεις κουφώματα, υδραυλικές εργασίες), αφού αναπόφευκτα περιορίζει το εύρος του πεδίου εργασίας τους. Για τους παραπάνω λόγους, η «Ένωση» μας προτείνει, **αντί του αποκλεισμού των νεώτερων του 1980 κατοικιών και των υψηλών τιμών ζώνης, αυτά να μοριοδοτούνται, έστω και με διπλάσιες μονάδες**, εφόσον οι υποψήφιοι πληρούν τα λοιπά κριτήρια του Προγράμματος, και τούτο ανεξαρτήτως εισοδήματος. Έτσι αν κάποιος εμπίπτει στα κριτήρια θα έχει πολύ περισσότερες πιθανότητες να επιδοτηθεί από κάποιον που δεν τα πληροί, πρόσθετα δε, στην περίπτωση που δεν καλυφθούν τα 400 εκατομμύρια που διατίθενται μέσω του Προγράμματος από τους «έχοντες προτεραιότητα», αυτά δύνανται να καλυφθούν από τους υπολοίπους που τίθενται σήμερα εκτός Προγράμματος.

Αυτονόητα η «Ένωσή» μας τίθεται στη διάθεση του Υπουργείου σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνηση επί της παρούσας πρότασης.

Με εκτίμηση

Για την ΕΝ.Ε.ΕΠΙ.Θ.Ε.

Ο Πρόεδρος

Ι. Διαμαντόπουλος